



不場裡秋

2022年9月19日星期一 编辑/杨晓春 组版/李 静 校对/吴巧薇

第十届中国创业投资行业峰会在北京、安徽合肥两地成功举办

专家学者聚首 为创投行业把脉支招

星报讯(记者 祁琳) 9月15日,"全国大众创业万众创新活动周"重要活动之一一"第十届中国创业投资行业峰会",以线上线下相结合的方式,同时在北京、安徽合肥两地成功举办。

本届峰会以"高水平创投、高质量就业"为主题,由国家发展和改革委员会、科学技术部和安徽省人民政府主办,中央国

债登记结算有限责任公司、安徽省发展和改革委员会、安徽省科技厅、合肥市人民政府承办。相关行业主管部门负责人以及来自全国的创业投资机构代表,分别围绕"大力发展创业投资助力经济高质量发展"和"知识产权投融资助力创新创业"等主题作主题演讲,线上线下进行了热烈交流。

本次峰会在安徽合肥会场还举办了

"创投安徽"专场活动,为安徽省创新创业企业与来自全国的创投机构搭建了交流平台。记者从专场活动中了解到,安徽省创业投资行业总体发展成效明显,不断壮大创投机构,不断壮大队伍,加大政策引导力度,拓宽创投资金来源,优化备案管理服务,优化行业发展环境。据介绍,合肥下一步将会用科里科气的态度让更多主体

能够在江淮大地落地、开花、结果。"现在比任何时候都更加需要创业、发展和投资,需要以资本力量来汇聚形成安徽发展的浓厚氛围。真诚地邀请广大投资人、企业家走进安徽、投资安徽、融入安徽,多为安徽的创新创业出谋划策,多为安徽的经济社会发展传经送宝,共享发展机遇,共创美好的未来。"

全国首个新经济场景体系研究报告在合肥发布

促进新经济 提供新航标



星报讯(记者 张贤良) 9月16日上午,由合肥市人民政府和长城战略咨询主办,合肥市发改委和合肥市场景创新促进中心承办的2022中国(合肥)首届场景创新峰会在全国"双创活动周"主会场"合创巢"成功举办。大会以"全域场景,合创未来"为主题,旨在搭建全国场景创新交流平台,邀请前沿科技企业共建共享场景。

董发场景创新体系报告 5D-8T描绘出中国场景创新导航图

大会上,长城战略咨询发布了全国首个新经济场景体系研究报告——《中国场景创新体系报告 2022》。报告以新物种场景创新实践为主要研究对象,提出了5D-8T场景创新体系,其中"5D"指场景诞生的5大应用领域,包括消费、社会、城市、产业、数字基础设施等领域,"8T"指支撑场景创新的8大技术群,包括人工智能、在线、无人机器、云计算、先进网络、虚拟现实、未来探索、卫星技术等。报告显示,近三年来,650多家新物种企业正在创造556个场景,这些场景普遍具有"创意、小切口、大赛道、简单、爆发"等五大特征。

本次场景体系报告是首次从场景创新实践角度对新物种企业的创新情况进行了系统观察与总结,描画了中国场景创新的导航图,为科技企业寻找创新前沿、投资人寻找投资热点、地方政府以场景促进新经济发展,提供了新航标。

实施场景创新三年行动 发布场景能力和场景机会两张清单

合肥市高度重视场景创新工作,把场景创新作为促进科技创新、产业培育和城市建设的关键举措。会上介绍了合肥市场景创新工作情况并发布了第二批场景清单。今年以来,合肥启动实施场景创新三

年行动,成立全国首个城市场景创新促进中心,推进全领域、全市域、全流程场景创新工作,天天有推介、周周有对接、月月有路演、季季有清单,积极探索城市场景创新有效路径,打造"全域场景创新之城"。

继5月份首批重点产业链清单发布以来,合肥继续深挖场景机会,打磨场景方案。本次发布的第二批场景机会清单围绕技术创新应用需求,全面开放"企业生产、城市建管、社会民生"3大类、50个场景机会,提出诸如巢湖出入湖河流污染时空变化模拟预警、气象综合防灾减灾精准预警、安泰制造行业协同创新等典型场景,并向全球科学家、创业者、创新企业发出激约。

场景能力清单围绕高效产业、幸福社会、智能城市、绿色生态、新型消费、数字底座等六类重点场景应用方向,广泛征集并打磨形成了50个具备代表性的合肥场景创新方案。

开展场景企业颁奖和路演 展示具有突破性的高价值场景创意

创意是场景创新的关键特征,在大会颁奖环节,昆仑芯科技、驭势科技、容知日新、云知声、东超科技等20家企业获得年度最佳场景创意奖。同时,强脑科技、哲源科技、本源量子、中科星图等6家企业作为新物种企业代表,现场开展场景路演,分享场景创新实践,展示推介场景创意。

下一步,合肥市将进一步完善场景创新工作体系,以更开放的姿态,吸引全球前沿科创企业来合肥共建场景共享场景,在全领域、全市域、全流程场景创新中,让创新思想在这里碰撞火花、前沿科技在这里落地生花、多元生态在这里交融汇聚,实现打造"全域场景创新之城"的美好愿景。

科技引领创新 推动高质量就业

听"科创中国"新时代创业者说

星报讯(记者张贤良) 2022 大众创业万众创新活动周(以下简称"双创"活动周)部委重点活动——"科创中国"新时代创业者说活动开幕式暨高峰论坛9月15日下午在合肥主会场举办。活动以"科技引领融通创新"为主题,旨在搭建高水平交流平台,汇聚创新创业要素,营造良好创新创业氛围,推动融通创新,激发创新发展新动能,以科技创新引领高质量发展,以高质量发展推动高质量就业。

近年来,大众创业、万众创新作为 贯彻落实创新驱动发展战略的重要举 措,不断地向更大的范围、更高的层次、 更深的程度发展。

在主题分享环节,中国工程院院士 刘文清,中科院国创会创新驱动研究院 副院长刘春晓,优客工场创始人、董事 长毛大庆,科大讯飞副总裁方明,分别 从双碳目标下科技创新发展机遇、"双 循环"下创新创业带动高质量发展、科 技创新引领产业生态、数字经济加速新 业态涌现等不同方向,对创新增动能、 创业促就业进行了解读。 刘文清院士表示,近年来,我国科技 创新取得了显著成就,开启了推进高水 平科技自立自强建设科技强国的新阶 段。不论是面向世界科技前沿,面向国 家重大需求,面向国民经济主战场和面 向人民身体健康方面,我们都取得了众 多的成果。但同时也要看到,我国科技 创新面临一系列复杂严峻的挑战。一是 对我国关键核心技术的自主研发攻关能 力提出新挑战。二是对我国独立前瞻研 判科技发展前沿方向的能力提出新挑战。三是对我国引领动员全社会创新资 源的组织方式提出新挑战。

圆桌论坛环节,在创兴动力创始 人、董事长陈志刚的主持下,四川长虹 创新投资有限公司总经理孟家富,聚励 资本执行董事张喆,荣事达工业互联网 研究院执行院长陈勇,杭州国芯科技副 总裁、人工智能事业部总经理凌云以 "新动能——科技创新赋能高质量发 展"为主题,围绕科技经济融合、创新要 素融通、创业带动就业等热点话题发表 真知灼见。

科技成果转化交易额达82.2亿元



9月17日,大科学装置成果转化项目现场签约。张大岗/摄

星报讯(记者张贤良) 9月17日下午,合肥大科学装置成果转化产业峰会在安徽创新馆开幕。开幕式上,介绍了在肥大科学装置建设运行总体情况,"高性能抗辐照模拟芯片"等12个项目现场签约,同时线上发布59项转化交易成功项目,共促进科技成果转化交易额82.2亿元。与会领导、专家为"科创加工厂"、中科合肥智能育种加速器创新研究院及安徽科技大市场庐阳市场揭牌。

本次峰会为期两天,是2022年全国"双创周"合肥主会场活动之一。峰会以"聚力突破关键核心技术,加快科

技成果转化应用"为主题,融合基础研究、应用研究和技术创新,设置专题报告、项目路演、实地对接等议程,邀请行业知名专家学者、科技金融机构深度参与。路演发布的8个大科学装置衍生科技成果转化项目及10余个大科学装置建设中"沿途下蛋"的科研成果,吸引线下近百家企业参与,线上万余人收看直播。

据悉,合肥已布局建设大科学装置 12个,规划约20平方公里的大科学装 置集中区,是全国乃至全世界大科学装 置较为集中的城市之一。